

c) Az integrálási tartományt szét kell választani aszerint, hogy az integrandusban az abszolút értéken belül milyen előjelű érték van. $3x(x-2) \geq 0 \iff x \geq 2$ vagy $x \leq 0$, így $\int_{-1}^2 |3x(x-2)| dx =$

$$\int_{-1}^0 |3x(x-2)| dx + \int_0^2 |3x(x-2)| dx = \int_{-1}^0 3x(x-2) dx + \int_0^2 -3x(x-2) dx = \int_{-1}^0 3x^2 - 6x dx +$$

$$\int_0^2 -3x^2 + 6x dx = [x^3 - 3x^2]_{-1}^0 + [-x^3 + 3x^2]_0^2 = \{0 - (-4)\} + \{4 - 0\} = 8$$

d) Parciálisan integrálva: $\int_{-1}^1 1 \cdot \arccos x dx = [x \cdot \arccos x]_{-1}^1 - \int_{-1}^1 x \cdot \left(-\frac{1}{\sqrt{1-x^2}}\right) dx =$

$$= (1 \cdot \arccos 1 - (-1) \arccos(-1)) - \frac{1}{2} \int_{-1}^1 (-2x)(1-x^2)^{-\frac{1}{2}} dx =$$

$$= 0 + \pi - \frac{1}{2} \left[\frac{(1-x^2)^{\frac{1}{2}}}{\frac{1}{2}} \right]_{-1}^1 = \pi - (0 - 0) = \pi$$

e) $\int_{-1}^1 \sqrt[3]{x} e^{x^2} dx = 1$, hiszen az integrandus páratlan függvény, és így a 0-ra szimmetrikus intervallumon 0 az integrálja (mert grafikonja középpontosan szimmetrikus az origóra).

f) $\sin^2 \frac{x}{2} = \frac{1 - \cos x}{2}$, így $\int_{-\pi/3}^{\pi/2} \sqrt{1 - \cos x} dx = \int_{-\pi/3}^{\pi/2} \sqrt{2 \sin^2 \frac{x}{2}} dx = \int_{-\pi/3}^{\pi/2} \sqrt{2} |\sin \frac{x}{2}| dx =$ (szétválasztva aszerint, hogy az abszolút értéken belül pozitív vagy negatív érték van) $= \int_{-\pi/3}^0 \sqrt{2} (-\sin \frac{x}{2}) dx +$

$$\int_0^{\pi/2} \sqrt{2} \sin \frac{x}{2} dx = \left[\sqrt{2} \frac{\cos \frac{x}{2}}{\frac{1}{2}} \right]_{-\pi/3}^0 + \left[-\sqrt{2} \frac{\cos \frac{x}{2}}{\frac{1}{2}} \right]_0^{\pi/2} = 2\sqrt{2} \{ \cos 0 - \cos(-\frac{\pi}{6}) \} + 2\sqrt{2} \{ -\cos(\frac{\pi}{4}) + \cos 0 \} =$$

$$2\sqrt{2}(1 - \frac{1}{2}) + 2\sqrt{2}(-\frac{1}{\sqrt{2}} + 1) = 3\sqrt{2} - 2$$

5. (Gy) Milyen alakú elemi törtfüggvényekre lehet felbontani az alábbi racionális törtfüggvényeket? (Nem kell kiszámítani az együtthatókat!)

a) $\frac{x^2 + 3}{(x+1)^2(x-3)}$

b) $\frac{x+2}{x(x^2+2x+2)^2}$

c) $\frac{1}{(x^2-9)^2}$

Megoldás:

a) $\frac{x^2 + 3}{(x+1)^2(x-3)} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{(x+1)^2} + \frac{C}{x-3}$

b) $\frac{x+2}{x(x^2+2x+2)^2} = \frac{A}{x} + \frac{Bx+C}{x^2+2x+2} + \frac{Dx+E}{(x^2+2x+2)^2}$

c) $\frac{1}{(x^2-9)^2} = \frac{1}{(x-3)^2(x+3)^2} = \frac{A}{x-3} + \frac{B}{(x-3)^2} + \frac{C}{x+3} + \frac{D}{(x+3)^2}$

6. (Gy) Számítsuk ki az alábbi integrálokat!

a) $\int \frac{2x+4}{2x^2+x-3} dx$

b) $\int_1^2 \frac{5x^2+1}{x^3+x} dx$

c) $\int \frac{x^3-2x+1}{(x+1)^3} dx$

d) $\int_{-1/2}^{3/2} \frac{1}{4x^2+4x+17} dx$

Megoldás:

a) $\frac{2x+4}{2x^2+x-3} = \frac{1}{2} \cdot \frac{2x+4}{(x-1)(x+\frac{3}{2})} = \frac{1}{2} \left(\frac{A}{x-1} + \frac{B}{x+\frac{3}{2}} \right) = \frac{1}{2} \cdot \frac{A(x+\frac{3}{2}) + B(x-1)}{(x-1)(x+\frac{3}{2})} \implies \begin{matrix} 2 = A+B \\ 4 = \frac{3}{2}A-B \end{matrix}$

$$\implies A = \frac{12}{5}, B = -\frac{2}{5}$$

$$\int \frac{2x+4}{2x^2+x-3} dx = \int \frac{6}{5} \cdot \frac{1}{x-1} - \frac{1}{5} \cdot \frac{1}{x+\frac{3}{2}} dx = \frac{6}{5} \ln|x-1| - \frac{1}{5} \ln|x+\frac{3}{2}| + C$$

$$\text{b) } \frac{5x^2 + 1}{x^3 + x} = \frac{5x^2 + 1}{x(x^2 + 1)} = \frac{A}{x} + \frac{Bx + C}{x^2 + 1} = \frac{A(x^2 + 1) + (Bx + C)x}{x(x^2 + 1)}$$

$$5 = A + B$$

$$\implies 0 = C \implies A = 1, B = 4, C = 0$$

$$1 = A$$

$$\int_1^2 \frac{5x^2 + 1}{x^3 + x} dx = \int_1^2 \frac{1}{x} + \frac{4x}{x^2 + 1} dx = [\ln|x| + 2\ln|x^2 + 1|]_1^2 = (\ln 2 + 2\ln 5) - (\ln 1 + 2\ln 2) = \ln \frac{25}{2}$$

$$\text{c) } \frac{x^3 - 2x + 1}{(x + 1)^3} = \frac{x^3 - 2x + 1}{x^3 + 3x^2 + 3x + 1} = \frac{(x^3 + 3x^2 + 3x + 1) - 3x^2 - 5x}{x^3 + 3x^2 + 3x + 1} =$$

$$1 + \frac{-3x^2 - 5x}{(x + 1)^3} = 1 + \frac{A}{(x + 1)} + \frac{B}{(x + 1)^2} + \frac{C}{(x + 1)^3} = 1 + \frac{A(x + 1)^2 + B(x + 1) + C}{(x + 1)^3}$$

$$-3 = A$$

$$\implies -5 = 2A + B \implies A = -3, B = 1, C = 2$$

$$0 = A + B + C$$

$$\int \frac{x^3 - 2x + 1}{(x + 1)^3} dx = \int 1 - \frac{3}{x + 1} + \frac{1}{(x + 1)^2} + \frac{2}{(x + 1)^3} dx = x - 3\ln|x + 1| - \frac{1}{x + 1} - \frac{1}{(x + 1)^2} + C.$$

$$\text{d) } 4x^2 + 4x + 17 = (2x + 1)^2 + 16 = 16 \left(\left(\frac{1}{2}x + \frac{1}{4} \right)^2 + 1 \right)$$

$$\int_{-1/2}^{3/2} \frac{1}{4x^2 + 4x + 17} dx = \frac{1}{16} \int_{-1/2}^{3/2} \frac{1}{\left(\frac{1}{2}x + \frac{1}{4} \right)^2 + 1} dx = \frac{1}{16} \left[\frac{\arctg \left(\frac{1}{2}x + \frac{1}{4} \right)}{\frac{1}{2}} \right]_{-1/2}^{3/2} = \frac{1}{8} (\arctg 1 -$$

$$\arctg 0) = \frac{1}{8} \cdot \frac{\pi}{4} = \frac{\pi}{32}$$

(Gy) - gyakorló feladatok, (*) - gondolkodtató feladatok